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SIMPLICISSIMUS 
NA SLOVENSKI NA<IN 

Prvi satiri=ni oziroma humoristi=ni listi so na 
Slovenskem za=eli izhajati nekaj desetletij kasne- 
je kot pri ve=jih evropskih narodih. Podobno kot 
nemški, francoski, angleški, =eški in drugi satiri=- 
ni listi so bili tudi slovenski satiri=ni listi politi=- 
no obarvani: Alešov=ev Brencelj (1869-1875; 
1877-1886) je zagovarjal staroslovenska stališ=a, 
mladoslovenske poglede je poskušal uveljavljati 
Levstikov Pavliha (1870), oba pa sta nastopala 
proti Nemcem, medtem ko se je v Trstu za sloven- 
ske interese potegoval mladoslovenskijuri s pu- 
so (1869/1870). Liberalni tabor se je do konca 19- 
stoletja še nekajkrat polotil izdajanja satiri=nih li- 
stov, vendar so vsi poskusi že v kratkem =asu pro- 
padli. Med razlogi za neuspeh sta bila gotovo naj- 
pomembnejša: preveliki tiskarski stroški in pre- 
majhno število naro=nikov, kar pa še ne pomeni, 
da bi satiri=nim listom primanjkovalo bralcev. 

V prvem desetletju 20. stoletja je zabave željne 
slovenske bralce poskušalo razveseljevati kar 
troje listov, ki so se zgledovali po enem najbolj 
znanih satiri=nih listov s preloma stoletja - 
münchenskem Simplicissimusu (1896-1967). ' 

Poltti=no-satiri=ni tednik Simplicissimus je na prelo- 
mu 19. v 20. stoletje veljal za najbolj znan satiri=ni list 
v nemško govore=ih deželah. Dosegal je naklado 
80.000 izvodov. Leta 1896 ga je v Miinchnu po vzoru 
francoskih listov Gil Blas-illustró in Assiette au beurre 
ustanovil podjetni Albert Langen, ki je med literarne 
sodelavce uspel pritegniti tako pomembna imena, kot 
so August Strindberg, Richard Dehnte!, Otto Julius 
Bierbaum, Jakob Wassermann, Knut Hamsum, Frank 
Wedekind in Tilomas Mann, ki je deloval v vlogi lek- 

Jež (1902-1909) 

Satiri=ni list Jež - "Polmese<nik za šalo in satiro 
(lastnina in Usek Dragotina Hribarja v Ljublja- 
ni)"\e za=el izhajati v Ljubljani leta 1902. Urejal ga 
je Sre=ko Magoli= st. List, ki ga je krasil tudi pod- 
naslov "Šaljiv in zafrkljiv list. Glasilo veseljakov", 
se je sprva precej razlikoval od Škrata (1883-1885) 
in Roga=a (1886-1888), satiri=nih listov, ki sta pod 
Magoli=evim uredništvom izhajala pred ve= kot 
desetletjem in se izogibala politi=ni karikaturi. 
Na naslovnici 1. št., ki je izšla 10. decembra 1902, 
je Jež namre= objavil ostro politi=no karikaturo z 
naslovom Miklavževa politi=na darila slovan- 

torja in korektorja. Podobno imeniten je bil tudi sez- 
nam karikaturistov, ki so za=eli bolj in bolj stopati v 
ospredje lista in si - kljub temu da so delovali na po- 
dro=ju =asopisne risbe - že kmalu pridobili sloves veli- 
kih umetnikov. Med najpomembnejše karikaturiste so 
sodili: Tliomas Theodor Heine (1867-1948), Bruno 
Paul (1874-1966), Wilhelm Schulz (1865-1952), ki so 
sodelovali z listom že od za=etka, Karl Arnold (1883- 
1953), Norvežan Olaf Gulbransson (1873-1958), ki 
se je pridružil leta 1902, Ferdinand von Reznicek 
(1868-1909), Erich Schilling (1885-1945), Eduard 
Tiiöny (1866-1950) in Rudolf Wilke (1873-1908). 
Kasneje so s Simplicissimusom kot neodvisni likovni 
sodelavci sodelovali tudi Ernst Barlach (1870-1938), 
George Grosz (1893-1959), Käthe Kollwitz (1867- 
1945), Alfred Kubin (1877-1959) idr. 
Karikatura, ki jo je okrog leta 1900 v nemško govore- 
=ih deželah populariziral Simplicissimus, je stilno te- 
meljila na podlagi razli=nih likovnih smeri. Prevla- 
dovala je secesijska risba oziroma ilustracija, ki se je 
povezala s postimpresionizmom, simbolizmom, zgod- 
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skim narodom. Na karikaturi, ki je bila za tedanje 
tiskarske zmožnosti razkošno odtisnjena v treh 
barvah, je Hinko Smrekar (1883-1942) upodobil 
nemškoliberalnega ministrskega predsednika in 
notranjega ministra dr. Ernesta Körberja ("Košar- 
ja "), ki z besedami: "Prejmite te dragocene daro- 
ve, moji ljubljenci/ Nemcem pa ne dam ni=esar/", 
izro=a predstavnikom slovanskih narodov (Slo- 
vencu, <ehu, Poljaku...) - prazne košare. V nasled- 
njih številkah se ji pridružijo še druge. List je izha- 
jal na 12 straneh, na katerih je bilo sprva polno 
karikatur in satiri=nih ilustracij, ki sta jih risala 
Miljutin Zamik in Hinko Smrekar. Poleg njih pa 
zasledimo tudi risbe drugih, precej slabših avtor- 
jev. Smrekar je tudi avtor vinjete na naslovnici, ki 
prikazuje pisano druš=ino v boju z ježem. "Govo- 
re=e" naslovnice, pri katerih je bil naslov preple- 
ten z likovno upodobitvijo, so bile zna=ilne za hu- 
moristi=ne liste 19. stoletja. 

Hinko Smrekar je kasneje postal prvo ime do- 
ma=e karikature, toda kdo je bil prvovrsten risar 
Miljutin Zarnik, ki se je pri svojih karikaturah na- 
slonil na v tem =asu najbolj znamenit zgled - kari- 
katurno risbo v münchenskem satiri=nem listu 
Simplicissimusu, in je svojo željo, iz Ježa narediti 
slovenski Simplicissimus, celo dobesedno poka- 
zal s tem, da je na karikaturo v 4. številki vklju=il 
tudi Simplicissimusovo maskoto - popadljivega 
buldoga, ki ga je po naklju=ju prav tako za 4. števil- 
ko prvega letnika Simplicissimusa iz leta 1896 na- 
risal Thomas Theodor Heine? 

Dejstvo, da Ježev karikaturist Miljutin Zarnik ni 
bil nih=e drug kot najstarejši sin dr. Valentina Zar- 
nika, =loveka, ki je zaradi lastne karikature sprožil 
usodne dogodke, ki so pokopali Levstikovega Pa- 
vliho, imamo lahko za igro usode. Dr. Valentin 
Zarnik je iz "slavljanske gore=nosti" sinu nadel 
ime po pravoslavnem svetniku. Miljutin Zarnik je 
bil tudi ne=ak Ivana Kosa (1846-1907), ki bi ga 
morda lahko imeli celo za avtorja prvih "sloven- 
skih" =asopisnih karikatur. Kot nam poro=a Jakob 
Alešovec (1842-1901) v svoji satiri=ni avtobiogra- 
fiji "Kako sem se jaz likal, povest slovenskega trpi- 
na v poduk in zabavo" (1884), naj bi bile objavlje- 
ne okrog leta I860 v satiri=nem listu Fliegende 
Blätter, ki je od leta 1844 izhajal v Münchnu.2 

Dr. Miljutin Zarnik (1873-1940) je bil za =asa svo- 
jega življenja sicer bolj kot karikaturist ali ilustra- 
tor znan kot kritik in pisatelj, kajti od likovne ka- 
riere se je poslovil že na za=etku stoletja.3 Prvot- 
no mu je bila namenjena vojaška služba, toda po 
maturi je odšel študirat na umetniško akademijo 
v München, kjer se je gibal v umetniških krogih in 
obiskoval umetniško šolo Antona Ažbeta. Njego- 
vo umetniško ime je bilo Artifex. Hkrati je v Grad- 
cu doštudiral pravo (1893-1898). Najprej je bil za- 
poslen pri finan=nem ravnateljstvu v Ljubljani, 
od leta 1900 pa na ljubljanskem magistratu, kjer je 
leta 1904 postal magistratni tajnik in pozneje rav- 
natelj uradov. Leta 1931 je hudo zbolel in se umak- 
nil v pokoj. 

njimi oblikami ekspresionizma kot tudi z dobršno me- 
ro akademske tradicije. To so bili skupni temelji, iz 
katerih je vsak od karikaturistov razvil lasten na=in 
bravurozne risbe in se pogosto posvetil tudi specializi- 
ranemu podro=ju satiri=ne ilustracije. Ve=ina je upo- 
rabljala mešano tehniko med risbo s svin=nikom, tu- 
šem in prekrivajo=imi barvami, ki je bila primerna 
za dobre reprodukcije. Barvo so pogosto dodajali šele 
med tiskom. Takšni so bili npr. galantni, s =utnostjo 
nabiti prizori, ki jih je risal Ferdinand von Reznicek, 
ki so veljali za poseben magnet za publiko. Kljub vr- 
hunskemu nivoju risarji Simplicissimusa z izjemo K. 
Amolda in T. T. Heinca niso bili avtorji upodobljenih 
tem oziroma vsebinske zasnove karikatur. Pobude, su- 
gestije in naro=ila zanje so namre= obi=ajno dobivali 
na tedenskih sejah uredništva. 
Popularnost Simplicissimusa je temeljila na mešanici 
cini=ne in nekoliko mra=ne satire, erotike in bavarske- 
ga lokalno obarvanega humorja, v enaki meri pa tu- 
di na publicisti=ni neustrašnosti. Ostro seje loteval no- 
tranje in zunanje politike tvilheimovske Nem=ije in se 
opredeljeval zoper militarizem, imperializem, nemš- 
ko kolonialno politiko, avtoritarnost, nastopal proti 
Cerkvi, komentiral spore med strankami, pa tudi gle- 
dališke dogodke, razstave, mûnehenski boemski vr- 
vež in škandale, ki so pretresali takratno Nem=ijo, na- 

padal junkerje itd. Zaradi žalitev veli=anstva ali 
domnevnih prekrškov proti nravnosti so se zato vrstili 
sodni procesi in prepovedi, ki jih je znalo uredništvo 
spretno izkoriš=ati v propagandne namene. 
Simplicissimus je sicer izhajal vse do leta 1967, toda 
po prvem desetletju 20. stoletja so se že za=ele kazati 
nekatere pomankljivosti. Listu je nekako pri=elo 
zmanjkovati zanimivih tem, saj so se na njegovih 
straneh znova in znova pojavljali tipizirani liki po- 
ro=nika, pastorja, birokrata, debelušnega Bavarca in 
suhljatega Prusa. Od leta 1914 dalje nikakor ni mogel 
ve= veljati za vzor=ni primer publicisti=ne neustrašno- 
sti, saj iz opozicije nenadoma prešel na pot konformiz- 
ma, ki je mestoma mejil celo na ekstremni nacionali- 
zem in šovinizem. Naklada lista je upadala tudi po 1. 
svetovni vojni. Zaigrano zaupanje mnogih naro=ni- 
kov mu nista pomagala povrniti niti izrazita antina- 
cisti=na usmeritev od konca dvajsetih let dalje niti 
Georg Grosz, kije sicer poživil umetniški nivo ilustra- 
cij. V prvem desetletju 20. stoletja pa je Simplicissimu- 
sova zvezda seveda še vedno bleš=e=e sijala. 

2 Jakob Alešovec, Kako sem se jaz likal, Ljubljana 1975, 
str. 303-304. 

3 Biografski podatki po: France Koblar, "Zamik Milju- 
tin", Slovenski biografski leksikon, 14. zvezek, Ljublja- 
na 1986. 
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Zamik je že leta 1894 narisal ilustracije za po- 
vest J. Janežiča Gospa s pristave, ki je bila objav- 
ljena v Domu in svetu. Sledile so ilustracije za 
Finžgarjevo pesnitev Triglavu iz leta 1896, kar po- 
leg karikatur in ilustracij za Ježa zaenkrat pred- 
stavlja celotno znano Zarnikovo likovno zapušči- 
no. Obsežnejša je bila njegova literarna bera, saj 
je poleg novele La belki Gina (Ljubljanski zvon, 
1897) za Slovenski Narod napisal številne črtice 
in kritike ter poročila o kulturnih dogodkih v 
Ljubljani. Leta 1910 je skupaj s Franom Govekar- 
jem uredil knjigo Ljubljana po potresu. 

Njegovi likovni prispevki v Ježu so razumljivo 
presegali risbe še ne dvajsetletnega, nadarjenega 
in tudi samozavestnega Smrekarja, zato je škoda, 
da Zamik, ki je postal ugleden državni uslužbe- 
nec in mu umetniško-boemski prilastek sodelav- 
ca satiričnega lista ali pa že samo ilustratorja, ver- 
jetno ne bi niti malo koristil,'' na likovnem po- 
dročju ni več deloval. Za Zarnikovo prekinitev so- 
delovanja z Ježem pa so bila kriva predvsem poli- 
tična prerekanja - konkretno drobna Ježeva bodi- 
ca zoper dr. Ivana Tavčarja -, ki so ga verjetno za 
vselej odvrnila od risanja karikatur in celo ilustri- 
ranja, kar nam je sporočil tudi sam Zamik. Na 
platnicah prvega izmed vezanih letnikov Ježa, ki 
jih hrani NUK v Ljubljani, je namreč lastnoročno 
zapisal naslednjo "Opazko": "Jazsem bil nekoliko 
časa solritclnik, ker sem želel, da bi imeli izviren 
hit moristični list. Tedaj sem risal iti napisal in si 
kaj izmislil. 

Moje znamenje v risbah je MZ, včasih pa .../op. 
trikotnik s tremi pikami/ 

Ko so prišle, v št. 14, nekateri napadi proti dr. 
Tavčarju, sem takoj prostovoljno odstopil moje 
sotrudništvo. 

M. Zamik 1932 

St. 9. 

Maja 1906, na dan, ko je v l.attermanovem drevore- 
du nastopal Wild West Show Buffalo Billa, so po ljub- 
ljanskih ulicah razgrajali mladi boemi Hinko Smre- 
kar, Fran Tratnik, Vladimir Levstik in Vladimir Sve- 
tek Magistralni stražnik je Svctka, ki je Smrekarju v 
šali grozil z revolverjem, aretiral Ostali trije so ga 
spremili do magistralnih zaporov in se dali skupaj z 
njim zapreti. Na ljubljanskem magistratu so jih zara- 
di kršitve javnega reda in miru obsodili na petdnevni 
zapor in povračilo pravnih iti sodnih stroškov. Kršilci 
javnega miru so se priložili na kranjsko deželno vla- 
do in se zagovarjali s pijanostjo. Magistralni tajnik in 
policijski načelnik Miljutin Zamik je v poročilu dežel- 
no vlado še posebej opozoril, naj ne bo mila z obtožen- 
ci. Tratnika, Smrekarja in Levstika bi po njegovem 
lahko prizanesljivo obravnavali, ne pa tudi Svctka, ki 
je nepoboljšljiv pijanec in ga ne izuči nobena kazen. 
Predlagal je, naj se prvim trem kazen spremeni v glo- 

V Ljubljani, dne 6. januarja 1906. 

0 S ji. 
PolitiCno-satiriCni tednik. == 
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Nekatere moje risbe so včasih iste klišeje vno- 
vič in še večkrat natisnili - ker nič stane, pač pa 
stane, če je treba novih risb naročiti. Da je bolj 
ceneje so posodili klišeje v 'Humoristicke Listv' - 
torej nič izvirnega več. 

No, stalo je prav malo. Moj honorarček je bil 
skoro sramoten. Nekateri so v starejših časih mi- 
slili mnogi 'odlični Slovani', da mora pesnik, pi- 
satelj, beletrist, risar ifr. delati 'zabadava' seveda 
iz najčistejšega narodnega navdušenja. Z." 

Vrhunske ustvarjalne domete Zamikove karika- 
turne risbe nam najbolje lahko predstavi skupin- 
ska portretna karikatura z naslovom 'Jezova're- 
duta, ki je izšla v 6., "pustni številki" Ježa. Podna- 
slov pojasnuje, da karikatura prikazuje namišlje- 
no "sijajno maškerado v veliki dvorani slovenske 
univerze", ki se je odvijal pod "devizo, da naj pri- 
de kdor hoče in sicer v kostimu, ki mu najboljpri- 
ja. "Legenda pod karikaturo (opis karikature) pa 
je trdila, da so se po demaskiranju opolnoči med 

bo, ki naj se jo obenem zniža na 10 kron ali 24 ur 
zapora (Po: Janez Cvirn, "Vsega je kriv Buffalo Bill / 
K zgodovini boemskega življenja v Ljubljani pred pr- 
vo svetovno vojno", Zgodovina za vse, 1994/2). 
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gosti znašle naslednje "celebritele": "kitajska cesa- 
rica-vdova Tsu-Tsi", predstavljena kot "bebe", ame- 
riški predsednik Roosevelt kot Friderik Veliki, dr. 
Ivan Tav=ar kot "kardinal(vzorit?)", ruski car Ni- 
kolaj kot sibirski kaznjenec, "On "kot poljski kralj, 
Joseph Chamberlain kot mu=enik, dr. Ivan Šušter- 
ši= kot Napoleon (seveda)", belgijski Cleopold 
kot puš=avnik, "venezolanskipredsednik Castro, 
kot bog tatov", "Pan Klofa=, kot pruski lajtnant", 
"CleodeMerode, kotnima", "Žane, kotgigerl"in 
"Panganet-Matilda, kot 'Iblana'". Zadnja med ma- 
skirana "Žane iz Iblane" in "Iblana" (personifika- 
cija Ljubljane) ob desnem robu karikature opazu- 
jeta znameniteže, med katerimi prevladujejo tuji 
in doma=i politiki. Za njima pa se skriva še oseba, 
ki v legendi ni omenjena. Opremljena je z velikan- 
skim risalnim peresom z ogljem - Zarnik je najver- 
jetneje na karikaturo vklju=il tudi lasten ("skriti" - 
pa vendarle "ponosni") avtoportret, ki sporo=a, 
da se je karikaturist zavedal svoje umetniške kva- 
litete. Karikatura je morda služila kot vzor za de- 
setletje mlajše Smrekarjeve skupinske portretne 
karikature likovnih in literarnih ustvarjalcev ter 
Gasparijevo skupinsko portretno karikaturo slo- 
venskih gledališ=nikov. Morda se je Zarnik pri 
snovanju karikature spomnil na predpustne ma- 
skirane plese, ki jih je v münchenskem ateljeju 
prirejal Ažbe. Ažbe je svoje u=ence tudi zadolžil, 
da so stene ateljeja okrasili z velikanskimi karika- 
turami. Tudi Ljubljana je na prelomu stoletja poz- 
nala kostumirane pustne zabave, ki so potekale v 
Narodnem domu.5 

5 Opisuje jih na primer Ivan Podlesnik: "Tisto leto, ko 
so se odprla vrata Narodnega doma, sta se pojavili v 
ljubljanskem družabnem življenju dve skupini, ki sta 
dolgo vrsto let na globoko orali ljubljanske družabne 
ledine. 
To ni bilo plemstvo, vendar je stalo v ljubljanskem dru- 
žabnem življenju tako visoko, kot da se po žilah tistih 
ljudi pretaka najbolj =ista modra kri. 
Creme de creme. 
Eno takih skupin so imenovali oficijalno 'dame: Ka- 
dar so se delili v javnih govorih ali =asopisih pokloni 
tej skupini, so jo nazivali cvetni venec našega žcns- 
tva\ ali 'izbrano cvetje s slovenskih livad: 
Drugo skupino so tvorili sami moški, pove=ini mlade- 
ni=i, ki se jim je pridružilo tudi nekaj kot citrone iz- 
mozganih 've=nih mladeni=ev'. To skupino so imeno- 
vali oficijelno 'inteligenca', neoficijelno pa frakarija: 
Dili so to pove=ini na zadnjih vejah starih ljubljan- 
skih rodbin pognali cvetovi, ki sicer niso nosili na 
svojih vizitkah odtisnjenih, ali na žepnih robcih vtka- 
»ih grofovskih ali baronskih grbov, ampak vse njiho- 
vo obnašanje in tudi govorjenje je kazalo, da so stale 
ob zibelkah teh izbrancev najplemenitejše vile. 
Ob=evalni jezik v obeh skupinah ni bila francoš=ina, 
temve= nemš=ina. Z najbolj pocukranimi nemškimi 
verzi na ustnah so mladeni=i - frakarji odkrivali svo- 
jo ljubezen gospem po budurajih in gospodi=nam v 

Niti malo ni zaostajala v isti številki objavljena 
ZarnikovaTVi? 'Sokolovi'maškaradi, na kateri se je 
na ramena skrokanega gospoda mlahavih nog 
povzpela opica, ki naj bi ponazarjala glavobol: 
"N-nekdo - hup - mije zamenjal mojo - hup - a-a- 
afno; mo-mojaje bila mnogo manjša in l-la-lažja - 
hup -. " Ilustracija u=inkuje skorajda "slikarsko", 
=eprav je odtisnjena samo v =rno-belih tonih, saj 
je bil njen original verjetno v barvah. Tudi s tak- 
šnimi ilustracijami se je Miljutin Zarnik najbrž 
seznanil v Simplicissimusu, kjer je na podoben 
na=in risal npr. popularni Ferdinand von Rezni- 
cek. Razen že omenjene Smrekarjeve karikature 
so Zarnikovo delo tudi vse ostale politi=ne kari- 
kature iz prvih številk. V 4. številki je npr. Zarnik 
na karikaturi <astna diploma našim di=nim, tru- 
daljubnimposlancem - prav tako kot z naslovom 
skupinske karikature plesa v maskah, ki naj bi po- 
tekal v veliki dvorani slovenske univerze - komen- 
tiral neuspešna slovenska prizadevanja za uni- 
verzo v Ljubljani, kjer je visokošolski študij sicer 
potekal stalno že od 17. stoletja dalje. Želja po slo- 
venski univerzi se je pojavila v pomladi narodov 
1848-49 in zamrla med Bachovim neoabsolutiz- 
mom, zahteve po lastni univerzi pa so Slovenci 
znova jasno izrekli med taborskim gibanjem. Za 
slovensko univerzo so se od konca 19. stoletja na- 
jodlo=neje borili slovenski poslanci v državnem 
zboru. Eden najve=jih shodov zanjo je bil konec 
leta 1902 v ljubljanskem Mestnem domu, torej v 
=asu, ko je nastala karikatura. Svojo univerzo so 
zahtevali tudi Italijani, Slovenci pa so se skliceva- 
li na dejstvo, da so v monarhiji števil=nejši in si jo 
zato zaslužijo prej. Odprli naj bi jo v Trstu, ki naj bi 
po mišljenju mnogih postal novo upravno središ- 
=e Slovenije. Leta 1898 je kranjski deželni zbor us- 
tanovil "Cesarja Franca Josipa vseu=iliški fond". 
Leta 1901 se je zamisel o slovenski univerzi, ki so 

tivolskih parkih. <e je v družini 'dame' grmelo, je gr- 
melo po nemško. 
Na javnih prireditvah, veselicah in zabavah, dobro- 
delnih bazarjih itd., se je odlikovala damska skupina 
predvsem po dragih toaletah, obe skupini pa sta za- 
sedli vedno prve prostore in imeli svoje rezervirane 
mize. Vse prvo nadstropje lož v ljubljanskem gledališ- 
=u je bilo posuto s tem cvetjem. 
Sporazumno sta vedno obe skupini odlo=evali, katere 
in kakšne prireditve naj se vrše v predpustni sezoni v 
Ljubljani, in pod kakšnimi devizami naj se prirejajo 
maškerade. Kadar se je pripetil v Ljubljani kak škan- 
dal, sta ga skušali obe skupini vzajemno potla=iti ali 
vsaj omiliti. 
V prvih letih, ko sta se pojavili ti skupini, je bila izdana 
parola, da naj se vrši tistoletna velika maškerada v 
Narodnem domu pod devizo 'Japonska no='" (Ivan 
Podlesnik, Spomini iz Ljubljane, Ljubljana 1932, str. 
39). 
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jo složno podpirali vsi Slovenci in vsaj na za=etku 
tudi drugi Slovani v monarhiji, zdela že skorajda 
uresni=ljiva, saj je avstrijski minister za uk odpo- 
slanstvu ljubljanskega ob=inskega sveta obljubil 
podpore mladim znanstvenikom, ki bi se bili pri- 
pravljeni posvetiti univerzitetni karieri na bodo=i 
slovenski univerzi.6 Toda na slovensko univerzo 
je bilo vendarle treba po=akati vse do leta 1919, 
slovenski študenti pa so še vedno študirali na Du- 
naju, Gradcu in iz nacionalnih razlogov tudi v 
Pragi. Zakaj, lahko do neke mere razberemo tudi 
na karikaturi, ki jo spremlja komentar: "Vheksa- 
metru o univerzi Janez sanjari, Vpentametrupa 
Mihelgimnazij dobi. "Karikaturo sestavlja dvoje 
prizorov. Na prvi risbici se Kranjskemu Janezu v 
spanju prikaže personifikacija Slovenije z lipovi- 
mi listi na š=itu, ki mu predstavi secesijsko zasno- 
vano zgradbo bodo=e univerze, na drugi pa ga 
strezni smejo=i nemški Mihel {"Deutsches Mic- 
hel", personifikacija tipi=nega Nemca), saj naj bi 
bila med njegovim globokim spanjem zgrajena 
"K.K. Deutsche Staats-ober-Gymnasium". 

Napad zoper dr. Ivana Tav=arja v sporni 14. šte- 
vilki je sprožil prerekanja s Slovenskim narodom, 
ki so se stopnjevala v naslednjih številkah.7 <e-, 

Po- Igor Grdina, "Boj za slovensko univerzo", Sloven- 
ska kronika XX. stoletja 19001941, Ljubljana 1995, 
str. 30-31. 
"Razpis nagrade. 
Ker sem že dalje =asa z raznimi posli, osobito z lovom 
zelo preobložen in se nimam =asa baviti z lokalno 
politiko - v splošno politiko se itak nisem nikdar vtikal 
- ter zavra=ati klerikalne napore, kar utegne s=asoma 
postati za našo narodno-naprcdno stranko usodno, 
razpisujem tem potom kot nagrado za najžmahtnej- 
šo' psovko, katera bi se dala vporabiti bodisi na posa- 
mezne klerikalne prvake, ali pa na klerikalno stranko 
sploh, najlepšega divjega petelina. 
V Ljubljani, meseca junija 1903- 
dr Iran Tav=ar, 
vodja narodno-napredne stranke in - ako sc ne mo- 
tim - zastopnik ljubljanskega mesta v državnem zbo- 
ru." 
Satiri=ni notici, ki je bila objavljena na prvi strani 
Ježa (št. 14, 1903), je sledil tudi podoben zapis, naper- 
jen proti Sušterši=u: 
"Razpis nagrade. 
Kakor je splošno znano, poginjajo dan na dan, z naj- 
ve=jim naporom in žrtvami ustanovljeni konsumi. 
Ker pa je obstanek naše stranke oprt v prvi vrsti na ta 
konsumna in gospodarska društva - drugo naprave 
izvzomši nekoliko testamentov nam itak dosti ne nese- 
jo - =utim dolžnost razpisati eno veliko bariglo petinde- 
vetdesetodstotne žlindro kot nagrado onemu, kateri 
nam nasvetuje ugodna tla, kjer bi se mogel vzdržati 
vsa eden konsum. 
V Ljubljani, meseca junija 1903- 
Dr. Ivan Sušterši= 
vodja konsumov in gospodarskih zadrug edini za- 
ložnik Thomasoi'c žlindre, državni poslanec itd. " 

Rak reakcionarstva: Ti slepi =rni ma=ki mislijo, 
da vle=ejo oni mene, vla=im jih pa le jaz - iz luže 

v mlako, Osa 1905/1906 

prav Jež ni prizanesel tudi katoliškemu prvaku 
Sušterši=u, se je Zarnik zaradi nove programske 
politike uredništva, ki jo do neke mere lahko za- 
slutimo iz zapisa v "listnici uredništva" v 16. šte- 
vilki,8 odpovedal nadaljnjemu sodelovanju, saj je 
po o=etu o=itno podedoval tudi veliko zamerlji- 
vost. Hinka Smrekarja ne sre=amo ve= že nekaj 
številk poprej. Deseta številka ima namesto Smre- 
karjeve vinjete nov stiliziran zapis imena lista, 
pod katerim se skriva bi=. Kot avtor te vinjete je 
podpisan Sre=ko Magoli=. V naslednji številki se 
pojavijo tudi =eški klišeji, ki s=asoma povsem 

"Gosp. 1.1, v 5.: Hvala za spis v loškem nare=ju in druge 
dovtipe. Vašo satiro na najstarejši slov. dnevnik in nje- 
gove urednike, žal, no moremo priob=iti, dasi je vse 
kar imenjate, popolnoma resni=no. Tudi nam so zna- 
ne še vse druga=ne re=i, kakor Jih opisujete Vi, toda z 
orožjem, s kakoršnlm se bore oni se Jež' no=e boriti. 
Jež' ni liberalen' in tudi ne 'klerikalen', nego resni=no 
naroden, samo naroden slovenski humoristi=no-sati- 
ri=en list. Tudi ni namen Ježa' netiti odurni strankar- 
ski prepir, pa= pa z rahlim zbadanjem brez osebnosti 
opominjati gotove kroge na njih narodu škodljivo de- 
lovanje te poskusiti - ako v svoji zagrizenosti še niso 
popolnoma oslepeli - privesti jih na pravo pot. V bodri- 
lo nam Je neštevilno priznanj; kako pa sodijo neraz- 
sodni ljudje o Ježu', to nam ne vznemirja živcev, ker 
vemo, da razumniki, katerim je narodov blagor ve=, 
kakor za=asno osebno prijateljstvo in osebne koristi, 
odobravajo postopanje Ježa', ter se zgražajo nad suro- 
vo osebnostjo in zani=evanja vrednim napadanjem 
nasprotnikov Ježa. Oprostite torej, saj smo morali že 
lepo število enakih satir vre=i v koš. " 

VSE ZA ZGODOVINO 



ZGODOVINA ZA VSE 49 

St. 35. V l|ubl|anl. dne 7. juMja 1906. Leto I. 

OS*. 
PolitiCno-satirični tednik. 

I>I<WIHI »••• * ****** n 

•••••• • n 1*••< •••• rtu 1 

'•Mntint numi le •* 

Klerikalna ioga 
•• 

„povzdigovanje" ubogega kmeta. 

Bonaventura: Le še, doktor, le še! <imbolj bo 
vrtoglav, tem ve= pade od njega v najine žepe! 

Osa 1905/1906 

prevladajo nad doma=imi ilustracijami. Izjema je 
le risar s psevdonimom Modernist, ki je npr. nari- 
sal za 16. številko osem šaljivih Ex librisov "ali mo- 
dernih na=rtov za moderne naslove modernim 
spisom modernih naših literatov": za Cankarjeve- 
ga Kralja na Betajnovi, Ob zori in Erotico, <love- 
ka in pol in Hic rhodus...!, Iva Šorlija, Murnikove 
Navihance, Finžgarjevega Divjega lovca in Gan- 
glov Sad greha. Identiteto nadarjenega risarja 
nam bi lahko pomagal razvozlati samo komajda 
razrešljiv monogram (morda JŽ). Za 19. številko je 
isti risar prispeval tudi morbidno karikaturo Vo- 
jaški manevri pri Bileku v Bosni. Na njegove kari- 
kature tu in tam naletimo tudi v kasnejših letni- 
kih, ko vježu za=nejo prevladovati tuji klišeji. 

Vprašanje je, ali ima Magoli=, ki je sredi leta 
1903 od sodelovanja moral odvrniti tako Zamika 
kot Smrekarja (slednji je v tem =asu res na Dunaju 
študiral pravo, a se je morda =util užaljenega ali 
nezaželenega zaradi zamenjave naslovnice in za- 
to ni poslal novih risb), sploh kakšne zasluge za 
to, da so se v prvem Ježevem letniku pojavile nju- 
ne karikature in ilustracije. Iz Magoli=evih življe- 

njepisnih podatkov namre= lahko izvemo, da je v 
letih I902/O3 bival na <eškem. Torej bi zelo težko 
hkrati v Ljubljani urejal satiri=ni list, =eprav je bil 
že od 1. številke dalje zapisan kot odgovorni ured- 
nik lista. Morda mu je lastnik lista Dragotin Hribar 
(1862-1935), ki je na podlagi prejšnjih izkušenj 
(Škrat, Roga=) poznal Magoli=eve sposobnosti, že 
v odsotnosti zaupal to funkcijo, list pa so za=asno 
urejali in oblikovali drugi. Dve številki je tako leta 
1903 uredil Rado Murnik (1870-1932), ki ga kot pis- 
ca redno sre=ujemo v Ježu. Sredi leta 1903 se je 
moral Magoli= vrniti v Ljubljano, prevzeti uredniš- 
tvo in odlo=ilno vplivati na uredniško politiko li- 
sta. Z njo je sicer odgnal kvalitetnega likovnega so- 
delavca Zamika, toda s tem si nikakor ni belil las, 
saj se je s <eške vrnil z zalogo klišejev, s katerimi je 
lahko po mili volji opremljal posamezne številke. 
"Nove" ilustracije so nastale, kot nam sporo=a Zar- 
nik, prvotno za Humoristické listy, ki je od leta 
1866 izhajal v Pragi. Pri tem listu je kot karikaturist 
sodeloval tudi Karel Krej=ik (1857-1901), eden naj- 
bolj popularnih =eških karikaturistov s konca 19- 
stoletja. Krej=ikove karikature je objavljal tudi "za- 
bavno-zbadljiv in šaljiv"list Škrat, ki ga je leta 1885, 
zadnje leto izhajanja, urejal Sre=ko Magoli=. 

Kljub vsemu bi Ježa še vedno delno lahko ozna- 
=ili za nadvse privla=en in mestoma tudi moderen 
oziroma =asu primeren satiri=ni list, toda zgodba 
o doma=i karikaturi je bila z Magoli=evim pose- 
gom kon=ana. Kot že pri Škratu in Roga=u je tudi 
tokrat Magoli= pogosto po ve=krat ponatiskoval is- 
te klišeje ali v=asih uporabil le del klišeja in tako 
pridobil novo ilustracijo. Vse to pa je lahko po=e- 
njal predvsem zato, ker na <eškem in v naslednjih 
letih morda tudi kje drugje kupljeni klišeji razen v 
redkih izjemah niso prikazovali aktualnih politi=- 
nih dogodkov ali znanih osebnosti. Prikupne ilu- 
stracije družinskih, gostilniških in drugih družab- 
nih sre=anj, otroških iger itd. so bile namre= kot 
nalaš= za to, da jim je Magoli= lahko pripisoval ša- 
ljive tekste. <ez nekaj mesecev ali let, ko naj bi bral- 
ci na te ilustracije že pozabili, pa jih je lahko objavil 
ponovno. V prid mu ni niti dejstvo, da so nekatere 
izmed šaljivih ilustracij nekega anonimnega =eš- 
kega avtorja povsem podobne risbam Josefa Be- 
nedikta Engla, objavljenim v Simplicissimusu, saj 
se Engl s svojimi drobnimi satiri=nimi ilustracija- 
mi zna=ilnih münchenskih figuralnih tipov idr. ni- 
koli ni uspel uvrstiti med pomembne sodelavce 
lista, ki je njegovim izdelkom vselej odmeril pro- 
stor le v prilogah. 

Sre=ko Magoli= se je =util dovolj sposobnega, 
da se preizkusi tudi na podro=ju likovne opreme 
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lista. K sodelovanju je "do-it-yourself man" sprva 
pritegnil tudi nekatere druge doma=e risarje, 
predvsem pa je objavljal tuje klišeje. Rezultati so 
bili slabi, =eprav si je Magoli= kasneje pridobil 
sloves zelo znanega in cenjenega amaterskega 
slikarja, sicer najbrž ne pretirano kvalitetnega, saj 
ga je Ivan Cankar neko= ozna=il za "neumetnika". 

Tiskar in slikar Sre=ko Magoli= st. (1860-1943) je 
leta 1873 kot vajenec prišel v tiskarno Rudolfa Mi- 
lica v Ljubljani, kot stavec pa je nato delal pri 
Bambergu in v Narodni tiskarni, kjer je 1884 po- 
stal tehni=ni vodja.9 Leta 1890 je upravljal tiskar- 
no Dragotina Hribarja v Celju, kjer je 1895 odprl 
fotografski atelje. V letih 1902/03 je bil vodja ti- 
skarne Stefan Tieze v Ustju ob Labi na <eškem, 
1903 je prevzel vodstvo Hribarjeve tiskarne v 
Ljubljani. Magoli= je bil spreten in inovativen ti- 
skar, "glasnik svobodne smeri v tiskarstvu, ki se je 
otresla tesnosr=nihpravil o izbiri =rk in skupin ter 
pospeševalec razdelitev in izpopolnjevanja prosto- 
ra po lastnem preudarku in okusu".• Ukvarjal se 
je tudi s humoristi=nim pisanjem in pod psevdo- 
nimi objavljal humoreske in satire. Podobno kot 
Brencljeva Jezi=na Žefa in Levstikov Gregor Po- 
trebnik je v nedeljskem Slovencu kot Žane z Ibla- 
ne, Boltatu Pepe, Fratau=ku Gusti in Kuren=kuva 
Neška v ljubljanskem dialektu na humoristi=en 
na=in obravnaval aktualne dogodke, tovrstne 
prispevke je pisal tudi za humoristi=ne liste. Sli- 
kati je za=el leta 1876. Najprej se je preizkušal v 
oljni tehniki in akvarelu, risal portrete in krajine, 
kasneje se je posvetil samo krajinskemu slikars- 
tvu v olju, pri katerem je samosvoje u=inke dose- 
gal s kombiniranjem bele, modre, rumene in rde- 
=e barve. Kot nam sporo=a Slovenski biografski 
leksikon, je še v drugem desetletju 20. stoletja ve- 
ljal za najbolj plodnega slovenskega slikarja - sa- 
mouka in predstavljal s svojimi pleneristi=nimi 
krajinami poljudnega sopotnika impresionistov. 
Ob svoji sedemdesetletnici (1930), petinsedem- 
desetletnici (1935) in osemdesetletnici (1940) se 
je z jubilejnimi razstavami predstavil v Jakopi=e- 
vem paviljonu. Kot urednika ga sre=amo pri treh 
humoristi=nih listih (Škratu, Roga=u in Ježu), kot 
ilustratorja pa pri zadnjih dveh. Izbira naslova sa- 
tiri=nih listov nam po naklju=ju izpri=uje veliko 
urednikovo nagnjenje do izposojanja imen pri 

"podzemskih" predstavnikih "=loveške" in žival- 
skih vrst. 

Škrat (1903-1905 (?)) 

<e Ježu ni uspelo, da bi postal slovenski Simpli- 
cissimus, se je to v ve=ji meri najbrž posre=ilo 
"humoristi=nemu listu s slikami" z naslovom 
Škrat, ki je v letih 1903/1904 oziroma 1904/1905 
vsako soboto izhajal v Trstu." Glavni urednik li- 
sta, ki ga je izdajala in tiskala Edinost, je bil Ludvik 
Geržina. List sta sestavljali dve poli. V ovojno, šti- 
ristransko polo, ki je bila potiskana z reklamami, 
je bila vložena osemstranska pola, ve=idel zapol- 
njena z izvrstnimi karikaturami in ilustracijami, ki 
so izdajale zna=ilnosti aktualne secesijske risbe. 
Pole so bile tiskane v razli=nih barvah. Ovojni list 
in notranja pola sta imela razli=ni naslovni za- 
glavji: na prvem je "škrat" odnašal v malhi (naj- 
brž) Italijana, Nemca, Madžara in Rusa, na dru- 
gem pa je "škrat" igral na piš=alko. 

Ohranjene oziroma dostopne številke Škrata 
nam izdajajo, da je list posve=al svojo pozornost 
zlasti politi=ni karikaturi, s katero je komentiral 
tako doma=e kot zunanjepoliti=ne dogodke. Vrsta 
karikatur je upodobila vojno med Rusi in Japonci 
na Daljnem vzhodu (zavzetje Port Arthurja), ki se 
je vnela v letih 1904/1905 in kon=ala s hudim vo- 
jaškim porazom carske Rusije. Ve=krat se pojav- 
ljata tudi ministrski predsednik Körber in ma- 
džarski grof Tisza. Veliko pozornost pa je Škrat 
namenil tudi vprašanju slovenske pravne fakul- 
tete v Trstu, avstrijsko-italijanskim odnosom in 
avstrijski notranji politiki. Dve karikaturi sta npr. 
kritizirali "nesre=ni § 14". V 39- številki iz leta 1904 
je bila upodobljena Politi=na perica, Avstrija, ki 
pere perilo, =ez in =ez potiskano z drobnimi para- 
grafi. Njen komentar se glasi: "Tako umazanega 
perila, kakor sedaj, nisem še prala!"n V 3. številki 

9 Biografski podatki po: Viktor Steska in dr. France Ste- 
le, 'Magoli= Sre=ko', Slovenski biografski leksikon, 2. 
knjiga, Ljubljana 1925-32, str. 6. 

10 Viktor Steska in dr. France Štele, 'Magoli= Sre=ko", Slo- 
venski biografski leksikon, 2. knjiga, Ljubljana 1925- 
32, str. 6. 

11 <asopisni oddelek NUK-a hrani samo del vseh številk 
tržaškega Škrata (14 številk). 
List bilje o=itno že kmalu povsem pozabljen, saj Janko 
Šlebinger v Slovenskih =asnikih in =asopisih, biblio- 
grafskem pregledu =asnikov in revij od 1797-1963, 
navaja, da je Škrat izhajal od 1903 do 1904, =eprav 
je nekaj številk datiranih z letnico 1905. 

12 Razvpiti 14. paragraf ustave iz leta 1867 je dovoljeval 
izdajo cesarskih odredb tudi za tiste zadeve, ki so si- 
cer potrebovale soglasje državnega zbora - seveda sa- 
mo v nujnih primerih, ko ta ni zasedal. <e državni 
zbor ni bil zbran, je smela vlada reševati nujne zade- 
ve, zlasti državni prora=un, s cesarjevim naredbami, 
vendar samo v tem primeru, =e naredbe niso spremi- 
njale državnih osnovnih zakonov, =e niso trajno obre- 
menjevale državnega zaklada, =e so jih podpisali vsi 
ministri in =e Jih je vlada predložila na prihodnjem 
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Posledicepožrešnosti, Osa 1905/1906 

iz leta 1905 pa je bil narisan vrag, ki odnaša 
Körberja, Tiszo in Combesa. Prizor pa je komenti- 
ral Škrat: "To je že odve=!Koliko raznih ministrov 
vragpobere, - § 14pa le no=e odnesti. "V 38. števil- 
ki iz leta 1904 pa je zanimiva karikatura združila 
zamisel o štirih letnih =asih s štirimi obdobji =lo- 
veškega življenja. 

Kdo je bil nadarjen tržaški risar, ki je list oprem- 
ljal z modernimi, secesijsko ob=utenimi karikatu- 
rami in risbami, bo najbrž težko razvozlati. Lahko 
dodamo samo, da je Škratov karikaturist deloval 
v edinem velemestu na slovenskem ozemlju, kjer 
je bila karikatura, seveda v nemškem in italijan- 
skem kulturnem okolju, na mnogo višjem nivoju, 
kot je to veljalo za Ljubljano.13 

Osa (1905/1906) 

"Politi=no-satiri=ni tednik" Osa je v letih 1905- 
1906 izhajal pod okriljem liberalnega tabora. Ci- 
lji satiri=nega lista z liberalnim predznakom so 
bili jasni: Osa je služila za propagandno sredstvo 
v ostri in obsežno zastavljeni politi=ni kampanji, s 
katero so se liberalci trudili prekositi in poraziti 
svoje klerikalne nasprotnike. Odgovorni urednik 
Ose je bil Valentin Kopitar, urejal jo je Rado Mur- 
nik,'4 tiskala Narodna tiskarna v Ljubljani, kari- 
kature zanjo pa so risali Fran Tratnik (1881- 
1957) in trije =lani dunajskega dijaškega umet- 
niškega društva Vesna: Gvidon Birolla (1881- 
1963), Maksim Gaspari (1883-1980) in Hinko 
Smrekar. 

Vsi štirje risarji so v tem =asu veljali za neznana 
umetniška imena, saj so se nedavno še šolali na 
Dunaju oziroma vMünchnu in Pragi, vendarse 
je njihova izbira izkazala za eno najbolj posre=e- 
nih uredniških odlo=itev, saj so Oso za=eli zalagati 
s karikaturami na visokem likovnem nivoju. Te 
karikature so nadvse uspešno posnemale secesij- 
ske karikature in ilustracije, kakršne so npr. ob- 
javljali münchenski Siniplicissimus, stuttgartski 
Der wahre Jacob (1884-193••5 ali dunajski sati- 

zasedanju poslanski zbornici v odobritev. Ministrski 
predsedniki so z njegovo pomo=jo vladali takrat, ko je 
predvsem zaradi obstrukcij prihajalo do "dclancv- 
možnosti" državnega zbora. 

11 Glej katalog: Laura Vasselli, Artisti allo Specchio, Trst 
1992. 

14 Po- Album slovenskih književnikov (uredil dr. Janko 
Šlebinger), Ljubljana 1928, str. XVI. 

75 Poleg Simplicissimusa je tudi stuttgarski humoristi=ni 
list Der wahre Jacob (1884-1933) nedvomno pred- 
stavljal pomemben zgled za karikature v Osi. Danes je 
za razliko od stavljenega Simplicissimusa skorajda 
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ri=ni listi Die Muskette (1905-1941), kije bila usta- 
novljena istega leta kot Osa in bila zasnovana kot 
"Simplicissimus na avstrijski na=in", Der liebe Au- 
gustin, Die Fackel idr. Risarji Ose so se zgledovali 
tudi po posameznih karikaturistih, kakršen je bil 
npr. <eh František Kupka (1871-1957). 

Literarni del Ose praviloma ni presegel razno- 
vrstnih kratkih ali krajših satiri=nih tekstov, pe- 
smi, dovtipov in ske=ev, naperjenih proti doma- 
=im klerikalcem, katoliškim organizacijam in nji- 
hovim vodilnim, zna=ilnim predstavnikom, npr. 
farjem, fajmoštrom, tercialkam... Ni manjkalo tu- 
di žaljivk in psovanj, saj so bile tako karikature kot 
teksti namenjeni blatenju politi=nega nasprotni- 
ka. "Tekst 'Ose 'jeprodukt vinskih in likerskih du- 
hov, "je zato menil Hinko Smrekar. "Ne leži v jezi- 
ku; razmere so sila omejene in malenkostne, =e 
gremo =ez naše meje, ob=instvo ne =uti ni=esar. 
'Simplicissimus' ni za špisarje, ne za naše, ne za 
nemške. Tudi Cankar ni prebaven za naše pur- 
gar je. Slednji= je 'Osa' repek liberalne stranke; ka- 
kor ho=e glava, repek miga. Mi risarji dobivamo 
ideje kar do malega gotove; treba je samo s tušem 
izvle=i. Basta/"16 

Vsekakor pa se je Osa izkazala kot nadvse korist- 
no propagandno sredstvo pri zloglasnih liberal- 
nih "farških gonjah". Enega vrhuncev so farške 
oziroma protifarške gonje dosegle z napadi na 
ljubljanskega knezoškofa Antona Bonaventura 
Jegli=a (1851-1930) ob izidu njegove knjižice Ženi- 
nom in nevestam leta 1909 in z Vodiško afero leta 
191•. Škofa Jegli=a so napadali seveda že prej. Za- 
to najbrž ni naklju=je, da je bila prav njemu posve- 
=ena prva karikatura, ki jo sre=amo v Osi. Karika- 
turo Potomcev naših imenitna dela je narisal 

pozabljen, vendar se je v =asu izhajanja lahko uspe- 
šno kosal z njim. List je bil socialisti=no usmerjen. Na 
za=etku 20. stoletja je njegova naklada nekajkrat pre- 
segla naklado Simplicissimusa, saj so ga prodali tudi 
po 370.000 izvodov. Med pomembnejše sodelavce sa- 
tiri=nega lista Der wahre Jacob, ki je imel za založni- 
ka Henrika Dietza in za urednika Friedricha Wend- 
la, sodijo Hans Gabriel Jcntzsch (1862-?), Willy Leh- 
mann - Schramm (1866-1954) in številni drugi. 
Okrog leta 1900 je z njim za=el sodelovati tudi itali- 
janski karikaturist Gabriel Galantara (1865-1935), 
ki je bolj poznan pod psevdonimom Rata Langa. Ri- 
sarsko kariero je za=el kot karikaturist italijanskega 
satiri=nega lista Asino. Najbolj je slovel po svojih anti- 
klerikalnih karikaturah. Tudi njegove karikature, ki 
so jih objavljali socialisti=ni =asniki in =asopisi po vsej 
Evropi, najbrž veljajo za enega pomembnih formal- 
nih in vsebinskih virov za karikature v Osi. 

76 Iz Smrckarjevega pisma prijatelju, književniku Janku 
Rozmanu, po: Karel Dobida, spremno besedilo k Hin- 
ko Smrekar, LJubljana 1957, str. 16. 

Maksim Gaspari. Objavljena je bila na prvi strani 
1. številke Ose. Prikazovala je namišljeni Jegli=ev 
"atentat" na nedavno odkriti Prešernov spome- 
nik pred fran=iškansko cerkvijo v Ljubljani. Ustre- 
zen vzrok za nastanek karikature je Jegli= dobe- 
sedno položil v roke Osinega uredništva oziroma 
liberalne stranke. Takoj po otvoritvi spomenika 
septembra 1905 je namre= poslal liberalnemu 
ljubljanskemu županu Ivanu Hribarju pismo, v 
katerem je izrazil svoje ogor=enje nad pohujšljivo 
golo muzo, ki z lovorjevim vencem simboli=no 
krona Prešerna. Predlagal je tudi, naj se kip od- 
strani in zamenja z drugim, spodobno oble=e- 
nim. Karikatura je prikazovala škofa Jegli=a, ki z 
gnojnico poliva oziroma omalovažuje Prešernov 
spomenik. 

Liberalci pri svojem politi=nem boju niso poz- 
nali nobenih ozirov. Niso se ustavljali tudi pred 
zmerjaškim napadanjem, podtikanji, žalitvami 
posameznikov in celotnega duhovniškega stanu. 
Karikature v Osi so bile zasnovane v podobnem 
duhu, vendar nam pri=ajo, da so grobe liberalne 
žaljivke, potem ko so bile prevedene na metafo- 
ri=no raven oziroma vizualizirane, nekako posta- 
le prebavljive. Nenazadnje je bila prav secesija 
izredno naklonjena premišljenim likovnim reši- 
tvam, elegantnim stilizacijam, soglasju risbe, =r- 
nih ali barvnih površin in praznih ploskev. Vsa ta 
nenavadna eleganca je prežemala tudi Birolline, 
Gasparijeve, Smrekarjeve in Tratnikove karikatu- 
re v Osi, ki so bile neredko odtisnjene tudi v ve= 
barvah. 

Za najpomembnejši oblikovni vzorec Osinih 
karikaturistov je veljal Simplicissimus. Z njim si je 
Osa delila tudi antiklerikalno opredelitev. Ven- 
dar Osa razpona satire v Simplicissimusu in nje- 
gove ostrine ni dosegala. V njej se npr. tudi nikoli 
ne pojavi lasciven prizor v Reznickovi maniri. 
Med Simplicissimusove risarje, po katerih so se v 
marsi=em zgledovali karikaturisti v Osi, sodijo 
Thomas Theodor Heine in predvsem Bruno 
Paul, ki je risal zna=ilne stilizirane, rahlo grotesk- 
ne dolgoroke osebe, ter Olaf Gulbransson s por- 
tretnimi karikaturami. Na njegovo stilizirano ris- 
bo se je še zlasti navezal Maksim Gaspari. 

V Simplicissimusu so se pogosto pojavljale ilu- 
stracije, na katerih sta bili prikazani dve osebi v 
medsebojnem pogovoru. Spremlja jih satiri=en 
komentar, ki je bil najve=krat ubran na aktualne 
dogodke. Satiri=ni u=inek takšnih parov je teme- 
ljil predvsem na nasprotjih med obema predstav- 
ljenima osebama: ena je bila majhna in debelu- 
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Kolo „Slovenske Ljudske Stranke" 

Krog zlatega teleta - tralala,      Prezirajmo Sušmarfe - tralala, 
ples doka] nam obeta - hopsasa! denar s teta vladarje - hopsasa! 

šna in druga visoka in suha. Še zlasti je bil zname- 
nit par tipiziranih figuric z zajetnim okroglogla- 
vim Bavarcem, iz katerega je vela samozavest, 
spokojnost in hladnokrvnost, in njegovim popol- 
nim nasprotjem, visokim, suhljatim Prusom, zaz- 
namovanim z zaskrbljeno, skorajda plaho držo. 
Risarji v Osi pa so ustvarili tipizirano figuro debe- 
lega župnika, ki je bila nasploh značilna za vrsto 
satiričnih listov in revij tedanjega časa. "Fajmoj- 
štra" so zoperstavljali suhljatemu učitelju ali pa 
mu poiskali dopolnjujočo asketsko suhljato re- 
dovniško figuro v njegovih lastnih vrstah. Med 
najbolj uspele kontrastne dvojice v Osi so sodili: 
Smrekarjevi tercijalki gospa Treska in gospa Bo- 
bek, fajmošter in tercijalka, jezuit in župnik, žup- 
nik Testamentar in župnik Brence, po domače 
Pomarančar, pa Pomarančar v družbi s Trdogla- 
vom, Gasparijev "odkritosrčni berač in skopi bisa- 
gar". Takšne in podobne ilustracije (npr. "Izkluba 
Modrijanov", "Gospod Otrobargovori") so bile z 
različnimi komentarji ponatisnjene večkrat, kar je 
uredništvo opravičevalo s tem, da se "stalnepo- 
dobe najdejo tudi v največjih satiričnih časni- 
kih". 

Maksim Gaspari je za 21. številko Ose narisal 
karikaturo "Izlet slavnega telovadnega društva 
'Čuka', ki se je početkom vsled neljube pomote ime- 
novalo 'Orel". Z njo se je Osa ponorčevala iz kato- 
liškega Orla. Na karikaturi je upodobljen nenava- 
den človeški in živalski defile, pri katerem nič ni 

tako, kot bi moralo biti: naduti vodja procesije ja- 
ha na osličku, na lesenem konjičku mu sledi žup- 
nik, med "Marijinimi mladeniči", ki tvorijo jedro 
sprevoda, pa se nahajajo same žalostne, usmilje- 
nja vredne človeške prikazni. Nenavadno človeš- 
ko in živalsko kolono dopolnjujeta mrka čuka, ki 
ju je Gaspari vključil v dekorativno zasnovan ok- 
vir kompozicije, ki poleg stilizirane črno-bele ris- 
be velja za eno najpomembnejših značilnosti se- 
cesijske ilustracije.1" Gasparijevo delo je tudi kari- 
katura Pustni shod društva 'Abstinent', objavljena 
v 13. številki leta 1906. Karikatura se je polotila 
katoliške borbe proti pijančevanju.18 

Ena najbolj znanih karikatur francoskega ka- 
rikaturista Honoreja Daumiera (1808-1879) 
Gargantua, kije v obliki samostojnega lista izšla 
leta 1831, prikazuje zajetnega francoskega kralja 
Louisa-Philipa. Kralj sedi na prestolu, ki je bil obe- 
nem tudi straniščna školjka, in požira dajatve 
revnih francoskih državljanov, medtem ko se z 
drugega konca kraljevega prebavnega trakta na 
njegove privržence usipajo darila in častni naslo- 
vi. Zanjo so si Daumiet; založnik karikature in 
tiskar prislužili šestmesečne zaporne kazni ter glo- 
bo v višini 500 frankov. Nekaj podobnega Dau- 
mierjevemu motivu je za 11. številko Ose narisal 
Gaspari. Na karikaturi Iz zgodovine Slovencevje 
prikazal župnika na nočni posodi. Župnik požira 
Slovenca, rezultat njegovepožrešnostipa je cerk- 
vica, ki seje znašla vkalilipodžupnikovim sede- 
žem. Tudi prizor v ozadju s patrom, ki nabira v 
svojo posodo majhne cerkvice, je bil odkrit liberal- 
ni namig na Cerkveno pogoltnost. Na t rodeln i ka- 
rikaturi Posledice požrešnosti v 20. številki je 
Gaspari narisal obilnega župnika, ki seje tako 

Južni Sokoljo bil ustanovljen leta 1863 kot protiutež 
nemškim telovadnim društvom, leta 1905 so se v Slo- 
venski sokolski zvezi povezala vsa sokolska društva, 
ki so sčasoma dobivala vse bolj liberalen značaj, zato 
je istočasno Slovenska krščansko-socialna zveza želela 
spodbuditi ustanavljanje lastnih telovadnih odsekov. 
Na pobudo se je prvi odzval jeseniški kaplan Karel 
Čuk. kije ustanovil telovadni odsek Katoliškega delav- 
skega društva na Jesenicah. Člani katoliških telovad- 
nih skupin so se sicer že oil vsega začetka imenovali 
orli, toda njihovi sokolski tekmeci so jih imenovali 
"čuki" - po majhni, sovi podobni ptici, ki naj bi ozna- 
njala smrt. 
Leta 1902 je bil prirejen prvi slovenski protialkoholni 
shod, naslednje leto je bila ustanovljena vseslovenska 
"družba treznosti", leta 1905 pa je nastalo društvo Ab- 
stinent, ki je še istega leta pripravilo prvi društveni 
shod v Ljubljani. Junija 1906 sta bila v Ljubljani pri- 
rejena abstitientska veselica in velik shod zoper alko- 
holizem. Abstinent je založil tudi tri propagandne 
razglednice z naslovi "Ne v krčmo!", "Delirium tre- 
mens" in "Žrtev alkoholizma". 
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zredil, daje s svojim telesom porušil župniš=e. Na 
karikaturi Klerikalna žoga ali 'povzdigovaje' 
ubogega kmeta v 35. številki, avtorje najbrž Gvi- 
don Birolla, pa sta si kmeta kot nekakšno žogo po- 
dajala Jegli= in Šušterši=. Namen njunega žoga- 
njaje bil, da bi si iz kmetovih žepov natresla =im 
ve=cekinov. 

Tudi karikatura v 22. številki je najbrž Gasparije- 
vo delo. Prikazuje nam personifikacijo Slovenije, 
ki se je znašla v objemu klerikalnega zmaja. Na 
pomo= ji prihaja novodobni "viteški mladeni=", 
"rešiteljJuri"• "imenitnimprogramom". V roki dr- 
ži knjigo, v kateri lahko preberemo napis "narod- 
na izobrazba", na pero, ki mu služi namesto suli- 
ce, je pritrjena zastavica z geslom "Iz naroda za 
narod". To je bilo geslo, na katerega se je oprlo 
tudi dunajsko društvo Vesna. Sode= po karikaturi, 
liberalnemu sv. Juriju ni uspelo rešiti Slovenije, 
saj slednji vzdihuje: "Oh, grdi zmaj je pohrustal 
viteškega mladeni=a s programom vred". 

Simbolno je zasnovana tudi karikatura Iz luže 
v mlako iz 39. številke, kije namesto v =rni barvi 
odtisnjena v mikavnih barvnih prelivih. Prikazu- 
je nam idili=no secesijsko stilizirano krajino. Po 
njej se vije kolona =rnih klerikalnih "nazadnjakov 
in mra=njakov". Upodobljeni so kot ma=ki. Rep 
zadnjega med njimi je s kleš=ami zagrabilrak. "Ti 
slepi =rni ma=ki mislijo, da vle=ejo oni mene, vla- 
=im jih pa le jaz - iz luže v mlako," komentira kari- 
katuro sam rak, ki pooseblja klerikalno nazad- 
njaštvo. 9- številka prvega letnika je izšla prav na 
za=etku leta 1906. Uredništvo Ose je voš=ilo kranj- 
skim klerikalcem veselo novo leto s karikaturo na 
naslovnici, ki prikazuje ose za volanom drve=ega 
avtomobila, kije na svoji poti povozila klerikalne 
trote. Na karikaturi Velikono=no darilce ali razo- 
=arani Bisagar je "Bisagarja" presenetila besna 
osa, kije sko=ila iz pravkar razbitega pobarvane- 
ga in poslikanega pirha z napisom "Vesela Alelu- 
ja". Na karikaturi Boži=ni vzdih v 8. številki, njen 
avtor je najbrž Gaspari, so se drobni klerikalni 
možici polotili boži=nih daril. "Oh, saj tako ni bilo 
kdovekaj darov, pa so nam pobrali malone vse - 
in še niso siti!", zato vzdihuje družinski o=e. 

Smrekarjeva karikatura oziroma vinjeta k is- 
toimenski pesmici Pobožnega klerikalca žalostni 
konec v 50. številki prikazuje oltar=ek zupodobi- 
tvijo Pietà in klerikalcem, ki je pravkar zgrmel v 
peklensko brezno. Namesto oltarnih kipov je 
Smrekar narisal dva kosmata hudi=a, ki =akata 
na grešnika./y Smrekar je karikature v Osi pogo- 
sto podpisoval s psevdonimom TDE, tokrat pa je 

na karikaturo vklju=il droben lasten avtoportret. 
Gasparijeva karikatura Vesela prihodnost v 34. 
številki prikazuje župnika z dvema farovškima 
kuharicama na kolenih. "Fajmošter" veselo vzkli- 
ka: "Sapramiš, dekleta, zdaj ko je nam siroma- 
šnim duhovnikom obljubljenih skoraj deset mili- 
jonov kron, ni treba prodajati nobene ljubosum- 
nosti. Odslej bo pla=eval vsak lahko po dvoje ku- 
haric!". Karikatura "Iz misijonske pridige na Go- 
renjskem" v 36. številki nam predstavi župnika, ki 
z žugajo=imprstom sprižnicegrozi svojim verni- 
kom: "Ako ne boste vpisali svojih h=era v Marijine 
družbe in svojih sinov v mladeniške družbe, ako 
ne boste podpirali konsumov in ako ne boste vo- 
lili kandidatov, ki vam jih vselej nasvetujejo vaši 
dušni pastirji, boste goreli vse ve=ne =ase v peklu, 
kjer je jok in škripanje z zobmi! Amen". V boju na 
nož med katoliškim in liberalnim taborom je na- 
mre= tudiprižnica služila kot u=inkovito propa- 
gandno orožje. Liberalci so se upirali, da bi du- 
hovniki za svojo agitacijo izrabljaliprižnico in 
celo spovednico (npr. Ivan Hribar leta 1902 v 
kranjskem deželnem zboru ob razpravljanju o 
volilni reformi). 

Tudi Fran Tratnik je bil izvrsten risar in ni v 
ni=emer zaostajal za trojico Vesnanov. Pravza- 
prav sije kot karikaturist leta 1907pridobil velik 
sloves, in to ne samo v Sloveniji, saj se mu je posre- 
=ilo z risbami prodreti celo v Simplicissimus, med 
bivanjem v Pragi paje sodeloval tudi z mnogimi 

19 'Rad postil seje, v cerkve lazil, 
se z molkom po kolenih plazil - 
pa vse ni pomagalo ni=: 
naposled ga je vzel hudi=! 

Mož je prav rad dajal za maše, 
da v=asih še imel ni kaše - 
pa vse ni pomagalo ni=: 
naposled ga je vzel hudi=! 

Device Je zapeljeval, 
in pri konsumth goljufal, 
prisegal krivo je ta pti=: 
zato pa vzel ga je hudi=! 

Je mnogo bil na božjih potih, 
je mnogo molil po vseh kotih - 
pa vse ni pomagalo ni=: 
naposled ga je vzel hudi=! 

Je zmerom vero v ustih nosil, 
je zmerom za nebesa prosil - 
pa vse ni pomagalo ni=: 
naposled ga je vzel hudi=! 

In bližnjemu je kradel =ast, 
in bližnjemu nastavljal past - 
le dobrega ni storil ni=, 
zato pa vzel ga je hudi=!" 
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=eškimi satiri=nimi listi. Med njegovimi prispevki 
za Oso seje npr. v 28. številki iz leta 1906znašel 
izvrsten groteskni prikaz sprejema novega župni- 
ka v neki, s klerikalizmom zastrupljeni vasi na 
Kranjskem. Tratnik je na karikaturi nanizal 
množico grotesknih likov, vse od žena, ki so se 
zbrale pod tablo "Marijine h=erke", do mož, zdru- 
ženih pod tablo "Alojzijevi bratje", od stare mamce 
in star=evskih otrok do pretirano servilnega župa- 
na, ki med izrekanjem dobrodošlice liže župniko- 
vo roko: "Gospod fajmošter, strašno nas veseli, da 
ste prišli k nam tako okrogli! Zakaj ker ste se zredi- 
li že drugod tako lepo, se vam pri nas ne bo treba!" 
Vsebinska zasnova karikature ustreza zahtevam 
uredništva Ose, formalna obravnava, ki temelji 
na dosledni stilizaciji in prehajanju figur v gro- 
tesknost, paje bila Tratnikovaposebnost. 

Liberalci se v Osi niso omejevali samo na zmer- 
jaške napade in smešenje klerikalcev, ki so tudi na 
naslovnici zadnje številke Ose (8. številka II. letni- 
ka) okrogsvojega strankarskega malika -zlatega 
teleta -plesali Kolo 'Slovenske Ljudske Stranke'/0 

Omenjena karikatura sije sposodila biblijski iko- 
nografski motiv <aš=enja zlatega teleta. Ña neka- 
terih karikaturah v Osi sre=amo tudi zanimive 
refleksije avstrijske notranje politike in nekaterih 
pomembnih politi=nih dogodkov, ki so seveda pri- 
kazani na na=in, kot so jih videli liberalci. Vzgo- 

20 Vzroki za nenadno prenehanje izhajanja Ose niso 
jasni. Morda so bili krivi preveliki stroški priprave za 
tedanje =ase razkošno ilustriranega lista. Uredništvo 
je svojo odlo=itev poskušalo pojasniti s pesmico Osi' v 
slovo: 

"Poslavljaš zdaj se, draga Osa; 
ker svojo si dolžnost storila- 
sovraga naroda pošteno 
si pikala, jim vest budila! 

Od topovskega jih po=etja 
pa= nisi mogla odvrniti; 
a vendar rodoljub vsak mora 
za trud tvoj ti hvaležen biti! 

<e prizadevanje pa tvoje 
ni hoj po=etka uspelo, 
to znak je le, da ljudstvo naše 
politi=no pa= še ni zrelo. 

Vsi klerikalci so radostni, 
po farovžih je vse veselo, 
da Ose' ve= ne bo na svetlo, 
da je kon=ala svoje delo... 

Pa upajmo, da skoro tudi 
k nam pridejo svetlejši =asi; 
takrat, =e prej ne, pa se 'Osa', 
vsa pomlajena spet oglasi! 

Slovan, " 

dovinski spomin pa seje Osa zapisala predvsem 
po zaslugi zloglasnih "farškihgonj". 

Karikature v Osi so slovenskemu katoliškemu ta- 
boru seveda šle v nos, zato so se maš=evali tudi 
nad karikaturisti. Tako je Deželni odbor v Ljublja- 
ni dvakrat zavrnil Gasparijevo prošnjo za štipen- 
dijo. "Objavljal sem politi=ne karikature v satiri=- 
nem listu Osa, in to je bilo v precejšnji meri vzrok, 
da so mi odrekli štipendijo,'7<? trdil Maksim Gas- 
pari, kije =ez dve desetletji z enako vnemo risal 
karikature tudi za katoliško revijo Ilustrirani Slo- 
venec ( 1924-1931X2' 

Zusammenfassung 

Ein Simplicissimus 
auf slowenische Art 

Obwohl satirische bzw. humoristische Blätter 
im slowenischen Gebiet einige Jahrzehnte später 
zu erscheinen begannen als bei anderen europäi- 
schen Völkern, konnten die Slowenen am Beginn 
des 20. Jahrhunderts mit Europa Schritt fassen. 
Die Karikaturen in den drei slowenischen satiri- 
schen Blättern ahmten die damaligen, dem Ju- 
gendstil nachempfundenen Karikaturen des 
Münchner Simplicissimus (1896 -1967), des Stutt- 
garter Der wahre Jacob (1884 -1933), der Wiener 
satirischen Blätter Die Muskette (1905 -1941), Der 
liebe Augustin, Die Fackel und anderer nach. Die 
Zeichner des Blattes Osa [Die Wespe) nahmen 
auch Anleihen bei einzelnen Karikaturisten, so 
zum Beispiel beim Tschechen František Kupka. 

Mit dem Jež [Igel], der zwischen 1902 und 1909 
in Laibach erschien, arbeitete der hervorragende 
Zeichner Miljutin Zamik (1873 -1940) eine Zeit- 
lang zusammen. Der Redakteur des Jež, Sre=ko 
Magoli= sr., begann aber bald nur noch in 
Tschechien gekaufte Klischees zu veröffentli- 
chen, die zuerst im tschechischen satirischen 
Blatt Humoristické Hsty erschienen waren. 

Die Identität des Karikaturisten, der beim 
Triester satirischen Blatt Škrat [Der Zwerg] (1903 - 
1905) mitarbeitete, ist unbekannt. Das Blatt wid- 
mete sich vor allem der politischen Karikatur. 

Das politisch-satirische Wochenblatt Osa er- 
schien in den Jahren 1905 bis 1906 unter der 
Schirmherrschaft des liberalen Lagers. Es diente 

21 "Sre=anje z mojstrom Maksimom Gasparijem - Gašper- 
jem / Umetnost je skrivnost" (Intervju Marjana Kuneja 
z M. Gasparijem), Ve=er, 1967/91. 
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als Propagandamittel in einer scharfen und um- 
fangreichen Kampagne gegen das katholische 
Lager (der berüchtigten "Pfaffenhetze")- Die Kari- 
katuren für das Wochenblatt wurden von Fran 
Tratnik (1881 - 1957) und drei Mitgliedern des 
Wiener Schülerkunstvereins Vesna gezeichnet: 
Gvidon Birolla (1881 - 1963), Maksim Gaspari 
(1883 -1980) und Hinko Smrekar (1883 -1942). 

Der literarische Teil der Osa reichte meist nicht 
über kurze und kürzere satirische Texte, Lieder, 
Witze und Sketche hinaus, die gegen die heimi- 
schen Klerikalen, die katholischen Organisatio- 
nen und deren typische Vertreter wie Pfaffen 
und Betschwestern gerichtet waren. Auch Belei- 
digungen und Beschimpfungen fehlten nicht, da 
die Texte als solche den politischen Gegner in 
den Schmutz zerren sollten. Die Karikaturen der 

Osa waren ebenfalls in diesem Geist konzipiert. 
Sie zeigen aber, daß die groben liberalen Beleidi- 
gungen doch leichter verträglich waren, nach- 
dem sie auf die metaphorische Ebene verlegt 
bzw. visualisiert wurden. Nicht zuletzt bevorzug- 
te gerade der Jugendstil durchdachte bildliche 
Lösungen, elegante Stilisierungen und die Über- 
einstimmung der Zeichnung, der schwarzen, far- 
bigen und leeren Flächen. Als bedeutendstes for- 
melles Vorbild der Karikaturisten der Osa galt 
der Simplicissimus. Mit ihm verband die Osa 
auch die antiklerikale Orientierung. Doch konnte 
die Osa die Spannbreite der Satire und die Schär- 
fe des Simplicissimus nicht erreichen. Zu den 
Zeichnern des Simplicissimus, die Vorbilder für 
die Karikaturisten der Osa waren, gehörten Tho- 
mas Theodor Heine, Bruno Paul und Olaf 
Gulbransson. 
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